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VESTIGII ARHEOLOGICE PE MALUL DE VEST 
AL LACULUI SIUTGHIOL 

Malul de vest al lacului Siutghiol , îndeosebi zona din sudul localitătii Ovidiu , a constituit 
mereu un punct de interes major pentru arheologii constănteni: aici se află, aproape de tărm. 
insula cu acelaşi nume, despre care circulă unele legende şi care a constituit, în urmă cu 30 de 
ani, obiectul unor săpături de control1 .  

În anul 1979, s-a primit informatia că pe malul lacului , aproximativ în dreptul insulei 
Ovidiu, sunt vizibile, la suprafată, urme de aşezare antică (blochete de piatră, cărămizi şi tigle 
sparte, mortar etc.) apărute în urma lucrărilor agricole2• După o verificare atentă,  pe teren, 
informatia s-a dovedit reală, astfel că în luna iunie 1979, am început prima campanie de cercetări 
sistematice, care desfăşurate ulterior pe parcursul mai multor ani, au scos la lumină un obiectiv 
de cea mai mare importantă pentru istoria veche a României3. 

În stadiul actual al documentării noastre, când s-a reuşit cercetarea doar a cca.1/3 din 
perimetrul stabilit, precum şi sondarea împrejurimilor acestuia, putem afirma cu certitudine 
următoarele: 

Malul de vest al lacului Siutghiol (fost golf al Mării Negre)4 a fost intens populat în 
antichitate5• 

Cel mai important obiectiv , scos Ia lumină până acum, îl reprezintă un castru 
dreptunghiular (quadriburgium), deci o fortificatie având dimensiunile 69x53 m, cu zid de 
incintă lat de 2,85-3 ,15 m, precum şi patru turnuri de apărare dispuse la colturi, dintre care 
două dreptunghiulare - la est, către mare şi două circulare - la vest, către uscat. (În mod normal 
fortificatia trebuie să fi avut şant şi val de apărare. Până în prezent nu s-au putut efectua 
cercetări în acest scop; sperăm ca cercetările viitoare să rezolve această problemă. De asemenea, 
este cert că în preajmă existau aşezarea civilă, în care se aflau familiile soldatilor ce asigurau 
paza în fortăreată , precum şi necropolele aferente. Până acum, au fost descoperite, izolat, doar 
două morminte, dintre care unul fără inventar. Rămâne ca viitorul să rezolve şi această 
problemă). 

Lucru important, turnul dreptunghiular din sud-est, a fost înăltat peste resturile unui 
turn circular, mai vechi, care a fost deci demolat în prealabil de constructori. 

Pe baza observatiilor stratigrafice şi a studiului materialului arheologic recuperat, rezultă 
că fortificatia a functionat în mod sigur în secolele IV-VI, dată după care turnurile şi deci rolul 
său de apărare încetează, în interior înregistrându-se doar urme de locuire sporadică, la începutul 
sec.VII d.Chr.6 

Elemente constructive 
Zidul de incintă a fost construit în tehnică clasică, romană târzie, din rânduri de blocuri 

de piatră care alternau cu rânduri de cărămidă; din păcate, datorită demantelării sistematice, 
prortuse, credem, chiar din antichitate, acesta s-a păstrat doar în substructie şi până la înălţimea 
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a două asize (cca.60 cm înăltime adică) cea de-a doua fiind retrasă cu 15 cm în inlcrior. 
Paramentul (exterior şi interior) a fost lucrat din blocuri mari de piatră7 având 

dimensiuni între 80- 100 cm x 30-35 cm x 40-45 cm, legate cu mortar având nisip cu scoici şi 
cu bucăti de ceramică pisată (culoarea mortarului este albă iar în unele portiuni roz). 

Cărămizile 
Din păcate nu au rămas rânduri întregi, fiind descoperite doar fragmentele rămase pe 

loc în procesul demontării zidurilor. Totu� i .  din câteva locuri - mai exact, din zona intrărilor în 
turnuri şi din interiorul acestora, s- an recuperat exemplare întregi, de formă clasică, pătrate, 
având dimensiunile 0,33 sau 0 ,40 x 0,33 0 ,40 x 0,03 - 0,04 cm8• Unele din exemplarele 
descoperite aveau mortar pe una sau ambele fete, lucru care demonstrează că ele formau rânduri 
întregi în zid, după tehnica vremii. 

O altă observatie importantă este aceea că atât zidul de vest, cât şi cel de est, prezintă în 
zona centrală o îngroşare evidentă, de 4,30 m, adică dublul grosimii sesizată la plecarea din 
turnuri9, îngroşare datorată atât nevoii de asigurare a părtilor sale mai periclitate, cât şi prezentei 
desigur a scărilor care duceau la partea superioară a incintei , de unde se putea face o bună 
supraveghere a teritoriului învecinat. 

Turnurile 
Dimensiunile lor: cele dreptunghiulare (notate A şi B) = 9,75 x 8 ,82 (respectiv 9 m) , 

cele circulare (notate C şi D) au diametrul 9 m. 
Deşi zidurile lor au fost demantelate până spre talpă, s-au păstrat din fericire, intrările, 

late de 1 ,25 m, lungi de 1 ,30 m precum şi „pardoseala" interioară, realizată din cărămizi pătrate 
tipice (0,40 x 0,40 x 0,04 m) . 

Din aceleaşi cărămizi au fost realizate şi aleile de acces în turnuri, care s-au păstrat însă 
doar cele de nord, respectiv turnul dreptunghiular B şi cel rotund C. 

Este important de semnalat faptul că în toate cele patru turnuri, au fost descoperite 
straturi masive (groase de 40-60 cm) de tigle, olane şi cărămizi sparte, cu urme evidente de 
arsură secundară, căzute pe un nivel de cca.10 cm grosime, de cenuşă, lemn carbonizat şi cuie 
arse. Existenta acestor straturi, precum şi materialul arheologic adiacent, pun în mod cert 
problema scoaterii din functiune a turnurilor în mod violent, prin incendiu devastator. 

Pe baza materialelor arheologice recuperate, ca şi a datelor oferite de izvoarele istorice, 
credem că acest eveniment poate fi atribuit dezastrului generalizat din Dobrogea de la sfârşitul 
sec .VP0• 

O altă observaţie importantă, enuntată deja, este aceea că turnul dreptunghiular A 
înglobează în latura sa de est resturile unui turn circular, mai timpuriu. Detal iile sale 
constructive, precum şi o monedă de la Septimiu Sever, ne îndeamnă să datăm acest prim turn 
în sec.III d.Chr. 1 1 ,  ulterior ratiuni de ordin economic, militar şi strategic obligând autoritătile 
la realizarea unei fortificatii mult mai mari şi mai solide, dotate cu patru turnuri . 

Amenajări interioare 
În stadiul actual al cercetărilor, cunoaştem mai bine topografia interioară a fortificatiei 

pe două din cele patru laturi ale sale (cel de nord şi de est). 
Pe latura de nord a fost descoperit un mare edificiu, adosat incintei pe aproape întreaga 

sa lungime, şi având dimensiunile 30 x 3 m. Zidurile acestuia erau lucrate din blocuri de piatră 
mici şi mijlocii, legate cu pământ precum şi din jumătăti de cărămizi tipice. Pardoseala sa era 
realizată din cărămizi tipice, dreptunghiulare, peste care, într-o perioadă târzie, au fost aşezate 
lespezi mari , sumar sau natural fătuite, de format mare (60-80 x 25-35 x 15-20 cm). 

Credem că acest edificiu, era depozitul (horreum) destinat păstrării proviziilor de hrană 
şi apă pentru trupă. 
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Pe latura de est au fost identificate, până acum , trei edificii de dimensiuni mici şi mijlocii, 
cele de la capete fiind situate chiar în preajma intrării în turnurile dreptunghiulare A - respectiv 
B.  S-au păstrat, partial, porţiuni din pardoseala lor, realizată tot din cărămizi fragmentare, 
îmbinate direct prin aşezarea pe o podină de lut bine bătătorită. 

Materialul arheologic recuperat din interiorul acestor trei edificii constă în fragmente de 
vase de uz din ceramică şi sticlă, databile în secolele V şi Vi d.Chr.12. 

Porţi de intrare 
Până acum au fost identificate două porţi de acces în fortificatie. Prima, se află pe 

latura de sud, în apropierea turnului A, care îi asigura paza. Se păstrează doar pragul,  lucrat 
din blocuri de piatră, îngrijit prelucrate, lătimea sa (numai 1 ,25 m) denotă că era o intrare 
destinată doar pietonilor şi călăretilor (atelajele, chiar înguste, ar fi lăsat urme în prag). În 
interior, ea se continuă cu o alee bătătorită. 

Cea de-a doua intrare, se află pe latura de est, deci dinspre mare; lătimea: 2,15 m. 
Datorită unor evenimente dramatice, în sec.VI d.Chr. probabil, din ratiuni strategice, ea a fost 
astupată. 

Atingem astfel o altă problemă insuficient cunoscută în stadiul actual al cercetărilor, dar 
care există în mod cert: aceea a modificărilor, întăririlor şi reparaţiilor zidului de incintă 
şi turnurilor de apărare, impuse în chip logic, atât de scurgerea inevitabilă a timpului, cât şi 
de evenimente. Aceste modificări sunt evidente pe latura de est a incintei, atât prin blocarea 
intrării sus mentionate, cât şi prin reparaţii realizate la talpa zidului, prin materiale şi tehnici 
deosebite. În zona tuturor celor patru turnuri, acestea se materializează prin straturi groase se 
skai - aşchii fragmente şi deşeuri provenite din degroşarea unor mari blocuri, de piatră (care 
au fost încastrate în zid) având culoare deosebită, gălbuie, resturi care au fost folosite inclusiv 
pentru realizarea unor alei de jur-împrejurul zidului de incintă, la nivelul „tălpii" acestuia. 

Materialul arheologic 
Precizăm de la început că materialul arheologic recuperat este de factură modestă şi în 

stare de conservare precară. Aceasta, pe de-o parte, datorită caracterului modest, auster chiar 
al traiului într-o „aşezare" cu caracter militar, pe de alta datorită distrugerilor şi incendiului 
care au dus la scoaterea sa din functiune. 

Ceramica 
Prezintă procentul cel mai ridicat, semnificativ şi edificator al descoperirilor, adică 

cca.80% din totalul lucrurilor recuperate în timpul cercetărilor. 
Sunt prezente cele două categorii mari: vase de uz (pentru servit şi băut la masă) precum 

şi vasele pentru păstrarea proviziilor (amfore şi chiupuri). La o evaluare globală, categoria 
amforelor este mai numeroasă decât prima. 

Amforele reprezintă deci recipientul caracteristic pentru descoperirile de la Ovidiu. 
Dintre tipurile care au putut fi identificate, după fragmente sau porţiuni expresive, amintim: 

1 .  Amfore piriforme (globulare), masive, simple sau ornamentate cu striuri adânci, drepte 
sau vălurite, îndeosebi pe umăr. Ele reprezintă categoria cea mai frecventă în descoperiri . 

2. Amfore cilindrice, de talie mijlocie şi mică, ornamentate cu „coaste" rare sau dese (se 
situează pe locul II, după prima categorie amintită mai sus). 

3. Amfore cilindrice, subtiri şi înalte („suveică"). Au fost recuperate şi reconstituite 
integral trei asemenea exemplare, descoperite în turnurile A, B şi în apropierea acestora. 

4. Amfore cilindrice, cu toarte mici, fără gât, de talie mijlocie. 
Ornamentatia acestora constă în două grupe a câte patru linii fin incizate aproximativ Ia 

jumătatea corpului. Aspectul general al recipientului, pare însă neîngrijit, nefinisat. 
5 .  Amfore cilindrice, ornamentate cu caneluri late, putin adâncite. 
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6. Amfore cilindrice, cu fund ascutit, având „coaste" dese. 
Sunt recipientele de factură locală, lucrate din lut greu cu pori şi ingrediente în compozitie, 

cu aspect de asemenea neîngrijit, acoperite partial cu angobă roşie. 
Aceste categorii de amfore au fost utilizate într-o perioadă lungă de timp (sec.IV-VI 

d.Chr.) şi caracterizează nu numai descoperiri din Dobrogea, ci şi din celelalte regiuni ale tării 
sau chiar din Peninsula Balcanică 13• 

Chiupuri (dolia) 
Din această categorie de vase mari, de obicei îngropate până la nivelul gurii, în încăperi 

sau în aer liber (precum la Histria, la intrarea într-un turn de apărare) nu s-au găsit decât câteva 
fragmente, în zona de sud-est a incintei , în apropierea turnului dreptunghiular A şi la sud-vest, 
lângă cel circular. 

V ase pentru băut şi servit la masă 
Au fost recuperate doar fragmente, care permit însă observatia că ele constituiau o întreagă 

gamă. 
1 .  Cănite ceramice ovoidale, cu o toartă. 
2.  Oale de bucătarie (cu o toartă sau două). 
3 .  Căni mijlocii cu o toartă (tip chytră) 
4.  Boluri cu buza verticală. 
5 .  Boluri cu marginea trasă în interior. 
6. Castroane. 
7 .  Străchini. 
Toate acestea reprezintă forme bine cunoscute pe largi spatii de imperiu, cele mai 

apropiate analogii ,  în timp şi spatiu, fiind cele de la Histria14 şi Adamclisi (Civitas Tropaeii 
Traiani)15• 

O categorie bine reprezentată la Ovidiu este aceea a platourilor şi „fructierelor", realizate 
din ceramică superioară, acoperită cu vopsea roşie de bună calitate. Ornamentate cu motive 
zoomorfe, geometrice şi florale, precum şi cu simboluri creştine (cruci de diferite forme, în 
primul rând) ele sunt datate îndeosebi în secolele V-VI d.Chr. şi sunt socotite importuri din 
oraşele Asiei Mici 16• 

Opaiţe 
Un singur exemplar întreg a fost descoperit până acum, restul fiind fragmente din părtile 

mai rezistente, adică din bordura bazinului, funduri sau apucători. Majoritatea fragmentelor, 
ca şi exemplarul intact recuperat fac parte din tipurile socotite variante locale, având deasupra 
ciocului un canal rezultat din deschiderea profilului marginal al discului , iar pe bordură, drept 
ornament, „granule" în relief. Ele se datează în secolele V-VI d.Chr.17. 

Sticlă 
Din păcate, nu există nici un vas întreg din acest material fragil ;  în toate campaniile 

desfăşurate până acum au fost găsite fragmente de geam, care pun problema existentei în mod 
cert a ferestrelor, de dimensiuni reduse, bineînteles, în toate edificiile din fortăreată, lucru 
cim• pare curios, la prima vedere. 

Din categoria vaselor de uz, majoritatea fragmentelor sunt portiuni mai rezistente ale 
acestora, adică, funduri şi tălpi de cupe semiovoidale, pahare cilindrice, mai strâmte la partea 
inferioară, unde prezintă şi fundul concav, precum şi boluri semiglobulare, ornamentate cu 
„picături" de cobalt (deci albastre) încastrate în peretele de culoare gălbuie ale recipientului. 

O categorie aparte o formează vasele-candelă, cu fundul ascutit, folosite la iluminat de 
obicei prin „plantarea" lor în suporturi metalice individuale sau colective. 

Vasele recuperate, lucrate din matarial vitric, se datează şi ele în perioada secolelor IV-
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VI d .Chr.18 • 
Metal 
Au fost descoperite puţine obiecte de metal , majoritatea din fier îmleobşte în stare proastă 

de conservare, datorită oxidării şi - mai ales - descoperirii lor în stratul de incendiu. Dintre 
acestea, semnalăm , în primul rând, câteva cuie şi piroane de fier de la grinzile prăbuşite pe 
podeaua turnurilor, precum şi câteva elemente de închidere. 

Au fost recuperate, de asemenea, câteva lame de fier, probabil de cuţite şi pumnale, iar 
dintre cele cu caracter utilitar personal, două catarame de curea si patru fibule (două din fier şi 
două din bronz). Una se încadrează tipului de piese „cu capete de ceapă" datate îndeosebi în 
sec.IV e.n .19, celelalte două, de tipul „cu piciorul înfăşurat", având o perioadă de folosire 
îndelungată, se întâlnesc frecvent încă de la începutul sec. al VI-lea şi până în primele decenii 
ale celui următor.20 

Monezi 
Numărul monedelor recuperate din interiorul fortăreţei , depăşeşte cifra 1 0021 •  
Cu excepţia uneia, bătută pentru Septimiu Sever şi două pentru Justinian , ele reprezintă 

emisiuni ale împăraţilor din sec .IV-V. 
Descoperiri În zona „extramuros" 
Întrucât în zona de vest a fortificaţiei , pe o porţiune de cca.100 m de-a lungul acesteia, 

existau la suprafaţă urme arheologice diferite, în anul 1 994 s-au practicat în acest perimetru, 
la distanta de 30-35 m fată de incintă, 10 secţiuni având dimensiunile iniţiale de 6 x 2 m ,  
lărgite ulterior, prin casete. 

În secţiunile nr.2 şi 5 a fost depistat un apeduct mare de piatră care deservea fortăreaţa, 
şi alte aşezări învecinate, până Ia - inclusiv - Tomis (vezi mai departe); cea mai interesantă 
descoperire ne-a fost furnizată de secţiunea nr.7 unde a apărut un edificiu de formă 
dreptunghiulară, având dimensiunile interioare 4,20 x 3 ,80 m, iar cele exterioare de 6,10 x 
5,10 m. Intrarea având lăţimea de 1 ,50 m, era practicată pe latura de sud. 

Zidurile, păstrate pe înălţimea de 1 m erau lucrate din pietre mici şi mijlocii, îngrijit 
aşezate şi lipite cu pământ. Grosimea lor variază între 0,60-0 ,70 m. În coltul de S-E a fost 
descoperită o vatră având dimensiunile 1 ,25 x 0,70 m, pe care se mai păstrau pietrele destinate 
susţinerii vaselor deasupra focului. În mijlocul edificiului, a fost găsit un bloc masiv de piatră 
(0,80 x 0,40 x 0,21  m) care servea pentru sustinerea stâlpului central al acoperişului lucrat 
probabil în două ape (în interior s-au găsit olane fragmentare). 

Materialul arheologic recuperat este format din foarte numeroase fragmente ceramice 
de amfore de capacitate medie şi mare, precum şi vase de uz (farfurii, castroane, boluri cu 
buză verticală etc.) multe dintre ele de calitate superioară si provenite probabil din import22• 

Este probabil că edificiul era folosit drept depozit pentru depozitarea proviziilor (horreum) 
în sec.I şi II d .Chr.,  în aceeaşi perioadă când, până la începutul sec .III, observarea şi apărarea 
terenului erau asigurate de turnul circular demantelat pentru a face loc fortificaţiei de care a 
fost vorba până în prezent23• 

Apeductul 
Încă în anul 1 979 , a fost sesizată existenta unui apeduct de piatră, localizat initial în 

zona de nord a fortăreţei, la cca.500 m de aceasta, în punctul numit „La Cişmea". În câteva 
campanii, pe distante diferite, au fost practicate câteva secţiuni care au scos la lumină un 
apeduct impozant, lucrat din pietre mici şi mijlocii, lipite cu mortar şi, prevăzut din loc în loc 
cu cămine de vizitare. Traseul acestuia pe malul de vest al lacului Siutghiol, continuă ulterior 
în zona de sud a Iacului şi apoi, pe lângă malul mării ,  până la Tomis. Pe traseu, structura lui se 
schimbă, fiind utilizată tehnica obişnuită, a tuburilor ceramice îmbucate între ele, Ia mufe, 
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lipite cu mortar şi câlti , şi protejate de tigle mari, dreptunghiulare24• 
În campania 1994, am depistat deci traiectul apeductului, care trecea la distanta de numai 

30-35 m de cortina de vest a fortificatiei. Deşi momentul constructiei sale se plasează în sec.III 
d.Chr.25, devine logic că el a deservit atât fortăreata, cât şi aşezările civile din preajmă, o lungă 
perioadă de timp. Demn de semnalat ni se pare faptul că în aceeaşi campanie, a fost descoperită 
o groapă - mormânt colectiv, situată chiar pe „buza apeductului", din care s-au recuperat 1 2  
cranii ş i  scheletul fragmentar al unui adolescent. Reînhumarea acestor cranii (din care trei 
purtau urme de răni la tâmplă, producătoare de moarte) trebuie pusă în legătură cu momentul 
definitivării constructiei apeductului, când aceasta a presupus exterminarea din ratiuni strategice 
a lucrătorilor, fie cu un alt moment dramatic pe care în stadiul actual al documentării noastre 
nu-l putem încă fixa. 

Datare şi similitudini 
Pe baza cercetărilor efectuate până în prezent, putem preciza că la Ovidiu, pe malul 

lacului Siutghiol, Ia I O  km N de Constanta, a functionat o fortificatie tip quadriburgium. Tehnica 
de constructie şi materialul arheologic scos la lumină probează functionarea acesteia în veacurile 
IV-VI D .Chr. Din punct de vedere constructiv, obiectivul de la Ovidiu are analogii ce cele 
localizate Ia Traian (jud.Tulcea), Hârşova şi Putinei (jud.Mehedinţi), precum şi cu fortificatiile 
de pe malul sârbesc al Dunării26• 

Prezenta acestei fortificatii Ia numai IO km de Tomis nu poate fi întâmplătoare. 
Putem considera, ipotetic, că aceasta reprezenta un avanpost al metropolei , o întăritură 

care adăpostea o trupă, fie din garnizoana oraşului, fie depinzând de alt comandament, cu 
scopul asigurării liniştii şii securitătii în zona limitrofă, inclusiv prin supravegherea drumului 
de legătura cu Histria; de asemenea, se poate avansa şi ipoteza că fortificatia de la Ovidiu 
reprezenta o verigă într-un lant, o piesă cu rostul său într-un ansamblu, într-un sistem bine 
organizat de supraveghere şi apărare a tărmului Pontului Euxin. 

Plasat într-un golf prielnic acostării vaselor, într-o zonă foarte fertilă, care asigura în 
mod sigur cerintele de ordin economic ale Tomisului, castellum-ul de la Ovidiu ar face parte, 
implicit dintr-un sistem de supraveghere şi apărare a tărmului, conceput sub Diocletian, 
amplificat şi organizat de Constantin cel Mare, reparat şi întretinut cu mare atentie de împăratii 
veacurilor V şi VI d.Chr. ca pretutindeni în zonele de frontieră expuse atacurilor tot mai 
frecvente şi pustiitoare din exterior27• 

Dar obiectivul de la Ovidiu nu este singurul punct fortificat de pe malul fostului golf al 
Mării Negre. Perieghezele efectuate pe malul de vest al lacului Siutghiol indică prezenta ritmică 
a unor aşezări de epocă romană, care s-au dezvoltat probabil din aşezările geto-dacice iniţiale 
şi care au existat cel putin până în secolul VI d.Chr. Unele dintre acestea erau în mod cert 
întărite. Astfel, în cartierul Palazu Mare, a fost reparat un „burgus" cu dimensiunile aproximative 
1 5  x 25 m (El se află la cca.3 km sud-est de Ovidiu) . 

În zona de sud a lacului, în apropierea Cişmelei , între lac şi şoseaua ce duce la Mamaia, 
pe un promontoriu ,  se află un punct fortificat, apărat de un val de pământ din cele trei părti ale 
uscatului. 

Mai departe, în zona de nord, în actualul judet Tulcea, se află cel putin patru puncte 
fortificate romano-bizantine: primul pe malul lacului Topraichioi, al doilea pe malul lacului 
Babadag, la 2 km nord de oraş , iar la cca. 8 km de distanta pe malul aceluiaşi lac, cele două 
obiective de la Enisala28 • 

În acest mod, descoperirea de la Ovidiu ridică probleme importante a căror importantă, 
suntem siguri, va fi şi mai bine pusă în evidentă de cercetările viitoare. 

47 

https://biblioteca-digitala.ro



NCTE 

I .  Câteva dintre legendele respective sunt amintite în Annlele Dobrogei. 
Săpăturile, executate în anii 1960-1962 sub conducerea lui Adrian Rădulescu au relevat urme sporadice de 

locuire din epoca romană. 
2. Perimetrul, constituind altă dată grădina de legume C.A.P., reprezintă în prezent cartierul Ovidiu-Sud, pe 

care se ridică numeroase case şi vile de vacantă. lnf1,rmati<1 ne-a fost furnizată atunci de un împătimit al istoriei, 
prieten al muzeului, dl.Dabija Saltas Iancu, amintirii druia ii adresăm întregul nostru respect. 

3. Cercetările s-au desfăşurat în campanii de varii, anuale (de cca.2-3 luni fiecare) în perioada 1 979- 1 985 şi 
respectiv 1993 până în prezent, sub conducerea lui Gheorghe Papuc şi a subsemnatului. Ca metodll de lucru, s-au 
practicar careuri de 4 m x 4 m, cu martori de I m lătime între acestea, care au fost, după înregistrare prin desen şi foto, 
de la caz la caz, eliminati pentru obtinerea unor suprafete sugestive. 

4. Cercetări geofizice efectuate de Gh.Cotet, Histria II, Bucureşti, 1966, p.350 
5. A se vedea mai departe. 
6. M.Bucovală şi Oh.Papuc, Cercet!rile arheologice de la Ovidiu, municipiul Constanta, (raport preliminar), 

Pontica XIII, 1 980, p.279. 
7. Piatra provine din cariera (canara) din nord-vestul aşezării de azi, intens exploatată deci din antichitate 

până în zilele noastre. 
8. M.Bucovală şi Oh.Papuc, op.cit., p.276-277. 
9. Idem, Date noi despre fortificatia de la Ovidiu - municipiul Constanta, (campania 1980), Pontica XIV, 

198 1 ,  p.213 .  
JO .  Idem, Pontica XID, p.279. 
1 1 .  Idem, Pontica XJV, p.212. 
12.  Este vorba de observatii cu caracter preliminar, deoarece materialul descoperit în campania anilor 1995 

urmează să fie analizat abia după înaintarea articolului de fată spre tipărire. 
13 .  Din lista eJttrem de lungă a descoperirilor semnalate şi a autorilor studiilor aferente, amintim: A.Rădulescu, 

Amfore romane şi romano-bizantine din Scythia Minor, Pontica IX, 1976, p.99- 1 14; l .Barnea, Noi descoperiri 
la Noviodunum, Peuce, VI, 1977, p.103-108; I. şi Al.Barnea, Săpăturile de salvare de la Noviodunum, Peuce IX, 
1984, p.97- 105; A.Opait, Consideraţii preliminare asupra amforelor romane şi romano-bizantine din Dobrogea, 
Peuce, VID, 1980, p.291 -320. 

14. Al .Suceveanu, Les thermes romains, Hislria, VI, 1982, p.232, pl.14, p.233, pl. 15 ,  p.235, pl. 17 .  · 
15 .  Adamclisi, Cetatea, I, p.2 1 1 ,  fig.1 6 1  şi p.212, fig.1 62 
1 6. Un studiu asupra acestui material, interesant şi boogat în descoperirile de la Tomis, a realizat GhPapuc 

(Ceramică romană lârzie cu decor ştampilat descoperit! la Edificiul roman cu mozaic), Pontica VI, 1 973, 
p.1 53-1 92. 

17 Cf. l.C.Iconomu, Opai(e greco-romane, Bucureşti , 1 967, p.26, fig.SO şi p. 136, nr.703, fig50. 
18 .  C.lsings, Roman Glass from dated Finds, Groningen-Djakarta, 1 957, p . 130- 1 3 1  şi p. 134; Axel von 

Saldern - Birgit Noile-Peter La Baume - Thea Elisabeth Haevernick, Glaser der Antike, Sammlung Erwin 
Oppenlander, Hamburg 1 974, p.245, fig.704 şi 757. 

19. E.Keller, Die Spiitromischen Grabfunde in Siidbayern, Mtinchen, 1 97 1 ,  p.34, pl. 1 1 .  
20. Trei piese sunt inedite; informatii despre a patra au fost furnizate cu titlu informativ lui Dan Oh.Teodor, 

care a realizat un studiu amplu şi convingător în materie. Vezi Consideraţii privind fibulele romano-bizantine din 
sec.V-Vil e.n. în spaţiul carpalo-dunăreano-ponlic, ,,Arheologia Moldovei", XII, laşi, 1988, p. 198-199 şi 202 
precum şi p.2 1 8, fig.7/12. 

2 1 .  Identificările au fost făcute de colegii A.Vertan şi G.Custurea, cărora le aducem multumiri şi pe această 
cale. În afară de înregistrarea în evidentele institutiei, ei s-au îngrijit să realizeze, anual, cronica numismatică în care 
şi-au găsit loc şi descoperirile noastre de la Ovidiu. Vezi de ex., Pontica, XIV, 198 1 ,  p.342. 

22. Analogii cu materialele descoperite în termele romane de la Histria. Vezi Al.Suceveanu, op.cit., p.229, 
pl. J  I ,  p.230, pl . 12  şi p.23 1 ,  pl . 13.  

23.  Aceste descoperiri au fost succint prezentate la sesiunea de comunicări organizată în octombrie 1 994 de 
către Muzeul de istorie Călăraşi. 

24. Vezi principalele date constructive ale acestui apeduct la Oh.Papuc, Pontica XV, 1982, p.1 6 1 - 1 65 .  
25. ldem. 
26. Vezi Pontica XIV, p.215.  
27.  Cf. Pontica XID, p.280-282. 
28. Cf. Pontica XIV, p.215-216. 
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